
Régi újságok segítik a jelen kutatóit

Napjainkra a magyar nyelvű sajtó egyre nagyobb része jelenik meg elektronikusan is a 
nyomtatott forma mellett, vagy csak kizárólag online. Ugyanakkor az is általános jelenség, 
hogy a digitalizáció széles körű elterjedésével egyre több médium print verziója szűnik meg. 
Mára alapvető tapasztalat, hogy a sajtóorgánumok weboldalai sokkal tünékenyebbek, mint 
papíron megjelenő változataik. 

Az említett internetes portálok megmentése érdekében 2004-ben életre hívott Elektroni-
kus Periodika Archívum és Adatbázisban (EPA) az Országos Széchényi Könyvtár munka-
társai egyrészt elkezdték a teljesség igényével nyilvántartani a magyar nyelvű vagy magyar 
vonatkozású online sajtót, másrészt hozzáfogtak ezek begyűjtéséhez és archiválásához. A 
munkának igazi társadalmi haszna akkor van, ha az archivált e-sajtó egységes online szol-
gáltatása is megvalósul. A jogvédett periodikák a szerkesztőségek, kiadók engedélyével 
kerülnek az adatbázisba. 

Az online kiadványok mellé idővel régi kiadású digitalizált nyomtatott periodikák is ke-
rültek. Így az 1705-ben megjelent első magyar hazai hírlap, a Mercurius Veridicus mellett 
megtalálható az adatbázisban a nemrég megjelent online magazin, az AniMagazin leg-
utóbbi száma vagy a Székelyudvarhelyen megjelenő irodalmi és művelődési folyóirat, az 
Erdélyi Toll legfrissebb kiadványa. Érdekes ismeretterjesztő lapok is érkeznek, például az 
Állatvilág, Élet és Tudomány online, Természet Világa.

A nemzeti könyvtár a jelenleg több mint 4 000 nyilvántartott címből 1200 címnek fizikailag 
is őrzi és szolgáltatja számait. A közel 130 000 számban 670 000-et meghaladó cikk talál-
ható és kereshető. Kiemelkedő eredmény, hogy 2020 októberéig, – a koronavírus-járvány 
ellenére – 23 000 számmal bővült az EPA, ami a korábbi évek átlagának két és félszerese. 

A könyvtárba napi rendszerességgel érkeznek a szerkesztőségek feltöltései, számos 
kulturális, tudományos vagy szakmai kiadvány legújabb számai. 

Emellett korábban készült, mikrofilmről digitalizált kiadványok is szép számmal megta-
lálhatók itt.

Érdekesség, hogy egy kávéházi kultúrával foglalkozó kutató kérésére az elmúlt néhány 
évben több mint 100 hírlap lett digitalizálva a 19. század végétől a 20. század elejéig, így 
a vendéglőkről, pincérekről, de a korabeli fodrászokról és dohányárusokról is részletesen 
lehet tájékozódni a régi újságokban.

        

https://epa.oszk.hu/00900/00904
https://epa.oszk.hu/03700/03758/
https://epa.oszk.hu/02200/02203
https://epa.oszk.hu/02900/02927
https://epa.oszk.hu/02900/02930
https://epa.oszk.hu/02900/02926
http://tiny.cc/OSZK-kavehazak.
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